
Posudek vedoucího bakalářské práce: 

Přemysl Martinec: Důsledky stárnutí obyvatelstva v oblasti financování důchodového 

systému 

 

Téma bakalářské práce je velmi aktuální a často diskutované nejen mezi odborníky, ale i 

v médiích. Zabezpečení důstojných důchodů je výzvou, na kterou by se měla každá 

společnost s dostatečným předstihem připravit. 

V první části práce autor stručně zmiňuje typologii důchodových systémů. Podrobněji se pak 

pochopitelně věnuje situaci v České republice, a to od vzniku Československa se zaměřením 

zejména na vývoj od roku 1989 do současnosti a prováděné reformy a parametrické úpravy 

v tomto období. Oceňuji, že zde stručně popisuje i důchodové systémy v jiných zemích, 

konkrétně v Chile, Švédsku a Nizozemsku. 

Další část práce je věnována demografickému vývoji České republiky v minulosti a projekci 

do konce tohoto století převzaté z ČSÚ. Vlastním přínosem autora je výpočet indexu 

závislosti seniorů nejen při obvykle uvažované horní hranici produktivního věku 65 let, ale i 

při proměnné hranici odpovídající důchodovému věku v ČR podle předposlední právní 

úpravy, která předpokládala postupné trvalé zvyšování důchodového věku až na 75 let v roce 

2100. Ukazuje se, že toto by byla jedna z teoretických cest snižování finančního zatížení 

průběžného důchodového systému, samozřejmě pouze za předpokladu dostatku vhodných 

pracovních míst pro seniory v předdůchodovém věku. 

V závěrečné části autor zmiňuje některé návrhy na reformu důchodového systému z poslední 

doby. Kromě systému NDC a poměrně radikálního návrhu skupiny ING (který předpokládal 

závislost výše důchodů v 1. pilíři výhradně na počtu vychovaných dětí a povinné spoření ve 

2. pilíři) jsou zde stručně uvedeny i hlavní návrhy Odborné komise pro důchodovou reformu. 

K práci mám některé připomínky, většinou formálního charakteru. V některých případech 

autor zaměňuje index hospodářského zatížení za index hospodářské závislosti. Grafy by měly 

obsahovat mřížku, aby bylo možné lépe odečítat příslušné hodnoty. Graf na Obr. 4.6 by bylo 

lépe rozdělit do dvou grafů nebo použít pro hodnoty indexu stáří, které jsou mnohem vyšší 

než hodnoty ostatních indexů, vedlejší osu s jiným měřítkem.  

Autor zpracoval poměrně velké množství dat a provedl některé ne zcela triviální výpočty. 

Prostudoval kromě základních učebnic i některé speciálnějších zdroje zaměřené na danou 

problematiku. Práce je psána přehledně, srozumitelně a čtivě. Přes uvedené nedostatky 

navrhuji hodnocení výborně. 

 

Otázka k obhajobě: 

Jak by se měl podle Vašeho názoru upravit systém důchodového zabezpečení v ČR? 
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